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ΣΕΥΑΝΙΑ ΠΤΡΟΠΟΤΛΟΤ  

 

 ΘΕΜΑ: ΕΙΔΗ ΝΑΡΚΩΣΙΚΩΝ 

 

Ναρκωτικά: το πρόβλημα του εθισμού 
Η ανάπτυξη της εξάρτησης έχει ως αποτέλεσμα το σύνδρομο στέρησης σε περίπτωση 

διακοπής της χορηγούμενης ουσίας. 

 

01. Ινδική κάνναβις 

Η μαριχουάνα/χασίς επηρεάζει τη μνήμη, την κρίση και την αντίληψη. Μπορεί κάποιος 

να εξαρτηθεί από το χασίς; 

 

02. 'Έκσταση 

'Έκσταση είναι η ονομασία που χρησιμοποιείται για τη μεθιλενοδιοσιμεταμφεταμίνη. 

Κυκλοφορεί συνήθως σε μορφή χρωματιστών χαπιών με διάφορα σχέδια, όπως 

καρδιές, αστέρια, κ.α. Σι συμπτώματα έχει κάποιος που χρησιμοποιεί έκσταση; 

 

03. Κοκαΐνη 

H κοκαΐνη είναι μια ουσία με βραχεία διεγερτική επίδραση στο Κεντρικό Νευρικό 

ύστημα και με ιδιότητες τοπικού αναισθητικού. Ποιές είναι οι συνέπειες από τη χρήση 

της; 

 

04. Κράκ 

Σο κρακ είναι μια μορφή free-base κοκαΐνης που η διαδικασία παραγωγής του είναι 

σχετικά εύκολη. Αυτό κάνει την ουσία αρκετά φθηνή στην παράνομη αγορά, άρα και 

πιο προσιτή. Tι συμπτώματα προκαλεί; 

 

05. Παραισθησιογόνα 

Σα παραισθησιογόνα είναι μια σειρά από ουσίες που έχουν την ιδιότητα να 

διαταράσσουν τον ψυχικό κόσμο του ατόμου και να προκαλούν αντιληπτικές 

διαταραχές, όπως οπτικές και ακουστικές παραισθήσεις. 

 

06. Μεθαμφεταμίνη (speed) 

Σο speed είναι διεγερτικό που συχνά κατασκευάζεται από το ανακάτεμα διάφορων 

διεγερτικών φαρμάκων. Σι συμβαίνει όταν κάποιος παίρνει speed; 

 

07. Ηρωίνη 

Η ηρωίνη προέρχεται από την οπιούχο παπαρούνα που χρησιμοποιείται και για τη 

δημιουργία της κατηγορίας αναλγητικών-ναρκωτικών φαρμάκων όπως η κωδείνη και 

η μορφίνη. Ποιοί είναι οι κίνδυνοι από τη χρήση της; 

 

08. Rohypnol 

Σο Rohypnol ανήκει στην κατηγορία των βενζοδιαζεπινών (όπως το Stedon και το 

Xanax) και στην Ελλάδα κυκλοφορεί με τα ονόματα Hypnocedon και Vulbegal 

(λεξιλόγιο πιάτσας: ύπνος, βούλμπε, κουμπιά, βενζίνες κ.ά.). 

 

09. GHB 
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To GHB κυκλοφορεί συνήθως σε μορφή σκόνης ή διαλυμένο σε κάποιο υγρό. την 

υγρή μορφή του ο χρήστης δεν μπορεί να γνωρίζει την περιεκτικότητα του GHB στο 

υγρό και για αυτό το λόγο πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός. 

 

10. Κεταμίνη 

Η Κεταμίνη κυκλοφορεί σε υγρή μορφή ή σε λευκή σκόνη και η χρήση της ποικίλει. 

Μπορεί να καπνιστεί, να χορηγηθεί ενδοφλεβίως, ή να ληφθεί από το στόμα ή τη μύτη. 

 

11. Εισπνεόμενα - πτητικά 

Σα εισπνεόμενα είναι ουσίες που περιέχονται σε προϊόντα καθημερινής χρήσης και 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αλλαγή της ψυχικής διάθεσης του ατόμου. 

Μπορεί κάποιος να εξαρτηθεί από τα εισπνεόμενα; 

 

12. Ηρεμιστικά 

Σα ηρεμιστικά είναι χημικές φαρμακευτικές ουσίες που χορηγούνται με ιατρική συνταγή 

σε άτομα που έχουν προβλήματα άγχους και αϋπνίας. Μπορεί κάποιος να εξαρτηθεί 

από τα ηρεμιστικά; 

 

 

 
 
 
 

 ΘΕΜΑ: ΟΡΙΜΟ ΝΑΡΚΩΣΙΚΩΝ 
 
 

Ο όρος ναρκωτικό πιστεύεται ότι προτάθηκε από τον Γαληνό για να περιγράψει 

δραστικές ουσίες που μουδιάζουν ή νεκρώνουν, προκαλώντας απώλεια αισθήσεων ή 

παράλυση. Ο όρος νάρκωση χρησιμοποιήθηκε αρχικά από τον Ιπποκράτη για τη 

διαδικασία ή την κατάσταση της έλλειψης αισθήσεων.  

 

 

 

 ΘΕΜΑ: ΙΣΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΝΑΡΚΩΣΙΚΩΝ 

 

Απ' την πανάρχαια χρήση στους απίθανους τζίρους. Μια σύντομη ιστορική διαδρομή 

της χρήσης ουσιών 

Η χρήση ψυχοτρόπων ουσιών χάνεται στα βάθη των αιώνων, σε πρωτόγονες και 

αρχαίες κοινωνίες, όταν αποτελούσε μέρος μιας συλλογικής διαδικασίας, με 

τελετουργικό χαρακτήρα, ενταγμένη στο τότε γενικότερο πολιτιστικό πλαίσιο. 

Θεωρητικά στόχος ήταν η ενδυνάμωση των δεσμών του κοινωνικού ιστού της 

συγκεκριμένης κοινωνίας. Όμως, ακόμη και σε αυτές τις τελείως διαφορετικές 

συνθήκες, η χρήση ναρκωτικών ήταν απόδειξη αδυναμίας του ανθρώπινου 

πολιτισμού να κατανοήσει την αντικειμενική πραγματικότητα. 
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Όμως η «τοξικομανία» - δηλαδή η χρήση των ουσιών ως τρόπου ζωής - εμφανίζεται 

πρώτη φορά τον 19ο αιώνα. Δηλαδή, η εγκατάσταση της εξάρτησης ως κοινωνικού 

φαινομένου γίνεται στη φάση του περάσματος στον καπιταλισμό. Αρχικά έπληττε 

κυρίως τμήματα της νεοδημιουργηθείσας τότε εργατικής τάξης και σχετιζόταν με τις 

άθλιες συνθήκες διαβίωσης και εργασίας. Με την ανάπτυξη του καπιταλισμού 

διαμορφώνονται και οι προϋποθέσεις εξάπλωσης του φαινομένου, το οποίο παίρνει 

πλέον επιδημικές διαστάσεις και αρχίζει να εκδηλώνεται με τα χαρακτηριστικά της 

πολυτοξικομανίας. 

Οι πιο σημαντικοί σταθμοί 

Οι πιο σημαντικοί σταθμοί στην εξάπλωση της χρήσης ναρκωτικών ουσιών 

αποδεικνύουν ότι είναι συνδεδεμένοι άρρηκτα με το καπιταλιστικό σύστημα, τους 

ιμπεριαλιστικούς πολέμους και τα μεγαλύτερα μονοπώλια της φαρμακοβιομηχανίας: 

 1805: Παράγεται η μορφίνη για τη φαρμακευτική αντιμετώπιση των οπιομανών, με 

αποτέλεσμα χιλιάδες εξαρτημένους από τη μορφίνη. 

 1839 - 1842: Ο πόλεμος του οπίου. Η Μεγάλη Βρετανία κηρύσσει τον πόλεμο στην 

Κίνα με βασικό στόχο το ελεύθερο εμπόριο του οπίου, που διεξαγόταν βασικά από 

Βρετανούς κεφαλαιοκράτες και η κινέζικη κυβέρνηση το είχε κηρύξει παράνομο, 

κατάσχοντας και καταστρέφοντας το φορτίο αρκετών βρετανικών πλοίων. Σο 

αποτέλεσμα της βρετανικής νίκης ήταν, από τη μια με τη συνθήκη της Nanking το 

1842 η Κίνα να μετατραπεί σε βρετανική ημιαποικία, το Χονγκ Κονγκ να προσαρτηθεί 

στη Βρετανία και από την άλλη εκατομμύρια Κινέζοι να ριχτούν στην εξαθλίωση της 

τοξικομανίας. 

 1856: Παράγεται η κοκαΐνη για τη φαρμακευτική αντιμετώπιση των μορφινομανών, 

με αποτέλεσμα χιλιάδες εξαρτημένους. 

 1898: Η φαρμακοβιομηχανία BAYER παράγει την ηρωίνη για τη φαρμακευτική 

αντιμετώπιση των μορφινομανών. Σα αποτελέσματα τα βιώνουμε μέχρι σήμερα. 

 1943: Με προεδρικό διάταγμα της χιτλερικής Γερμανίας, η γερμανική 

φαρμακοβιομηχανία HOECHT παράγει τη μεθαδόνη για την αντιμετώπιση των 

ηρωινομανών. 

 1958 - 1974: Ιμπεριαλιστικός πόλεμος των ΗΠΑ στο Βιετνάμ. Σο φαινόμενο της 

τοξικομανίας στον αμερικανικό στρατό παίρνει μαζικές διαστάσεις, για να 

μπορέσουν οι Αμερικανοί στρατιώτες να αντέξουν τις φρικαλεότητες που οι ίδιοι 

προξενούν. 

 2001: Σα αμερικάνικα στρατεύματα εισβάλλουν στο Αφγανιστάν, οι μόνες εκτάσεις 

που δε βομβαρδίζουν είναι οι φυτείες κάνναβης και οπίου. Ένα χρόνο πριν την 

ιμπεριαλιστική εισβολή το Αφγανιστάν παρήγαγε 180 τόνους οπίου. Επτά χρόνια 

μετά την αμερικανική εισβολή η παραγωγή του οπίου στη συγκεκριμένη χώρα 

φτάνει τους 8.300 τόνους, αύξηση 4.511%(!) και μόνο το 2007 καλλιεργούνται 

700.000 στρέμματα κάνναβης. Η παραγωγή οπίου στο Αφγανιστάν καλύπτει το 93% 

της παγκόσμιας παραγωγής. 



«Χορός» δισεκατομμυρίων 

Σο εμπόριο των ναρκωτικών είναι απ' τις πιο επικερδείς επιχειρήσεις και οι τζίροι είναι 

απίστευτοι. 

ύμφωνα, λοιπόν, με στοιχεία - κυρίως προέρχονται απ' τον ΟΗΕ - το 80% του 

οπίου «ξεπλένεται», για να χρησιμοποιηθεί νόμιμα στις διεθνείς κεφαλαιαγορές και το 

χρηματοπιστωτικό σύστημα, που αποτελούν τους σύγχρονους ναούς του κεφαλαίου. 

 Ο τζίρος απ' τη διακίνηση των ναρκωτικών είναι 500 δισ. δολάρια το χρόνο. 

 Η Ολλανδία έχει αναδειχτεί σε πραγματικό χρυσωρυχείο συναλλάγματος, με τις 

πωλήσεις μαριχουάνας και χασίς να αποφέρουν ετησίως περίπου 3 δισ. δολάρια. 

 την Ελλάδα, ο τζίρος της αγοράς των ναρκωτικών ξεπερνά κάθε χρόνο τα δέκα 

δισ. ευρώ. Μόνο ο κύκλος εργασιών του παράνομου εμπορίου ηρωίνης στη χώρα 

μας, αγγίζει τα 2 δισεκατομμύρια ευρώ. 

 

 

 

 ΘΕΜΑ: ΠΟΙΕ ΗΛΙΚΙΑΚΕ ΟΜΑΔΕ ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΕΠΙΡΡΕΠΕΙ 

ΣΑ ΝΑΡΚΩΣΙΚΑ 

 

Πιο επιρρεπείς σε αλκοόλ και ναρκωτικά όσοι πίνουν ενεργειακά ποτά 

 

Μεγαλύτερες πιθανότητες να καταναλώνουν αλκοόλ και να κάνουν χρήση 

ναρκωτικών έχουν οι έφηβοι που πίνουν ενεργειακά ποτά, σύμφωνα με μία νέα μελέτη 

που πραγματοποίησαν ερευνητές από Πανεπιστήμιο του Michigan. 

Όπως εξηγούν, αυτό συμβαίνει διότι οι έφηβοι που έχουν ροπή προς τον κίνδυνο είναι 

πιο πιθανό να πίνουν ενεργειακά ποτά, ενώ όσοι έχουν αυτά τα γνωρίσματα του 

χαρακτήρα, ίσως θελήσουν να πειραματιστούν με άλλες ουσίες. 

Για τις ανάγκες της μελέτης, η ερευνητική ομάδα εξέτασε στοιχεία από σχεδόν 22.000 

μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στις ΗΠΑ. 

ύμφωνα με τα αποτελέσματα, περίπου 30% των εφήβων πίνουν ενεργειακά ποτά που 

περιέχουν καφεΐνη, ενώ το 40% καταναλώνουν μη καφεϊνούχα αναψυκτικά κάθε μέρα. 

Η χρήση τους ήταν πιο κοινή μεταξύ των ατόμων που δεν είχαν και τους δύο γονείς στο 

σπίτι ή που είχαν γονείς με χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο, ενώ οι έφηβοι που 

κατανάλωναν ενεργειακά ποτά ήταν δύο ή τρεις φορές πιο πιθανό να κάνουν 

κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, κατάχρηση του αλκοόλ, καθώς και να καπνίζουν. 

Σέλος, όπως διαπιστώθηκε, είχαν επίσης περισσότερες πιθανότητες να εμπλακούν σε 

κατάχρηση ουσιών. 

 

 

 

 



 ΘΕΜΑ: ΚΑΘΕΣΩ ΚΑΣΟΧΗ, ΠΩΛΗΗ, ΔΙΑΚΙΝΗΗ ΚΑΙ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΗ ΚΑΝΝΑΒΗ ΑΝΑ ΧΩΡΕ 

 

Αίγυπτος: Σεχνικά η χρήση της κάνναβης θεωρείται παράνομη. Ωστόσο, η χρήση είναι 

πολύ διαδεδομένη και μέρος της καθημερινής κουλτούρας. Οι καταδικαστικές 

αποφάσεις είναι πολύ σπάνιες για προσωπική χρήση. 

 

Αιθιοπία: Παρά το γεγονός ότι η Αιθιοπία είναι η πνευματική πατρίδα του κινήματος 

Rastafari, η κατοχή κάνναβης είναι παράνομη και μπορεί να οδηγήσει μέχρι και σε 

φυλάκιση 6 μηνών. 

 

Αλβανία:Η Αλβανία είναι μια από τις χώρες με τη μεγαλύτερη παραγωγή κάνναβης 

στην Ευρώπη. 

 

Αλγερία: Η κατοχή κάνναβης είναι παράνομη. 

 

Αργεντινή: Νόμιμη για προσωπική χρήση σε μικρές ποσότητες σε ιδιωτικούς χώρους. Η 

δημόσια χρήση είναι γενικά αποδεκτή μεταξύ των νεαρών ενηλίκων. Η χρήση για 

ιατρικούς σκοπούς είναι αποδεκτή, αλλά δεν έχει νομοθετηθεί (επιτρέπεται μόνο σε 

ιδιωτικούς χώρους). Η καλλιέργεια, πώληση και διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων είναι 

παράνομη και τιμωρείται με την ισχύουσα νομοθεσία. 

 

Αυστραλία: Αποποινικοποιήθηκε για προσωπική χρήση σε μικρές ποσότητες στην 

Επικράτεια της Αυστραλιανής Πρωτεύουσας, στη Νότια Αυστραλία, στη Δυτική 

Αυστραλία και στη Βόρεια Επικράτεια. Πρόκειται για ένα ποινικό αδίκημα στη Νέα Νότια 

Ουαλία, στο Κουήνσλαντ, στη Βικτόρια και Σασμανία. Η επιβολή του νόμου διαφέρει 

από πολιτεία σε πολιτεία, αν και μια ποινική καταδίκη για την κατοχή μικρής ποσότητας 

είναι απίθανη και προγράμματα παρέμβασηςσε αυτά τα κράτη ως στόχο να 

εκτρέψουν τους «παραβάτες» στην εκπαίδευση, την «αξιολόγηση» και σε προγράμματα 

«θεραπείας». Με την ταχεία επέκταση στην υδροπονική καλλιέργεια κάνναβης, η 

'Αυστραλιανή Πράξη Κατάχρησης και Εμπορίας/Διακίνησης Ναρκωτικών 

τροποποιήθηκε το 2006, μειώνοντας την ποσότητα της κάνναβης που καλλιεργείται σε 

εσωτερικούς χώρους με τη μέθοδο της υδροπονικής, που δύναται να χαρακτηριστεί 

ως «εμπορική ποσότητα» ή ως «μεγάλη ποσότητα». 

 

Βέλγιο: Για τους ενήλικες στο Βέλγιο, η κατανάλωση στο σπίτι και η κατοχή ποσοτήτων 

έως 3 γραμμάρια ή ένα θηλυκό φυτό δεν είναι νόμιμη, αλλά ανεκτή. 

 

Βενεζουέλα: Από την 15η επτεμβρίου 2010 η κατοχή έως 20 γραμμαρίων μαριχουάνα 

ή 5 γραμμάρια γενετικά τροποποιημένης μαριχουάνα, αν αποδειχθεί ότι δεν είναι για 

ιατρική ή προσωπική κατανάλωση, τιμωρείται με 1 έως 2 χρόνια στη φυλακή κατά τη 

διακριτική ευχέρεια του δικαστή. Εάν κριθεί ότι είναι για προσωπική χρήση, ο χρήστης 

υπόκειται σε μέτρα ασφαλείας που αφορούν την αποκατάσταση και τις διαδικασίες 

αποτοξίνωσης.  

Βολιβία: Η κατοχή κάνναβης είναι παράνομη. 

 



Βοσνία-Ερζεγοβίνη: Οποιαδήποτε δραστηριότητα σχετική με κάνναβη είναι παράνομη. 

 

Βουλγαρία: Η κάνναβη θεωρείται ως ναρκωτική ουσία που ανήκει στην κατηγορία Α 

(υψηλού κινδύνου), μαζί με την ηρωίνη, την κοκαΐνη, τις αμφεταμίνες και το MDMA 

(έκσταση). Μέχρι το 2004, υπήρχε μια οριζόμενη «χαλαρή προσωπική δόση». Από το 

2006, μετά την τελευταία τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα, η ποινή για την κατοχή 

κάνναβης είναι από 1 έως 6 χρόνια στη φυλακή και πρόστιμο μεταξύ 1.000 και 5.000 

ευρώ. Για κατοχή με σκοπό τη διακίνηση (εμπόριο ναρκωτικών) η ποινή μπορεί να 

κυμαίνεται από 2 μέχρι 8 έτη για μικρά ποσά, έως 3 μέχρι 12 έτη για τα μεγάλα ποσά, 

μέχρι 5 έως 15 χρόνια, όταν εκτελείται από μια οργανωμένη εγκληματική ομάδα. ε 

αυτές τις περιπτώσεις το μέγιστο πρόστιμο που θα καθοριστεί από κοινού με τον 

χρόνο φυλάκισης είναι 50.000 ευρώ. Η καλλιέργεια κάνναβης τιμωρείται από 2 έως 5 

έτη και χρηματική ποινή μέχρι 5.000 ευρώ. Ο διοργανωτής μιας ομάδας καλλιεργητών 

μπορεί να λάβει 10 με 20 χρόνια και θα έχει να πληρώσει ένα πρόστιμο μέχρι 100.000 

ευρώ και ο συμμετέχων σε μια τέτοια ομάδα - 3 έως 10 χρόνια φυλάκισης και πρόστιμο 

2.500 έως 5.000 ευρώ. ε περιπτώσεις ήσσονος σημασίας της καλλιέργειας κάνναβης 

(για παράδειγμα, μερικά φυτά που καλλιεργούνται από ένα μόνο άτομο και δεν 

προορίζεται για διανομή), η ποινή είναι μέχρι 1 έτος και πρόστιμο μεταξύ 250 και 500 

ευρώ, αλλά η ποινή φυλάκισης θα μπορούσε να αντικατασταθεί με αναστολή. Η 

κατανάλωση κάνναβης δεν απαγορεύεται, παρά μόνο η κατοχή και εμπορία 

αντιμετωπίζονται ως αδίκημα. 

 

Βραζιλία: Η κατοχή οποιουδήποτε ναρκωτικού στη Βραζιλία, για προσωπική 

κατανάλωση, συνεπάγεται μια προειδοποίηση, κοινωφελή εργασία και εκπαίδευση 

σχετικά με τις επιπτώσεις της χρήσης ναρκωτικών. Σο ίδιο ισχύει και για τη φύτευση 

ή/και παρασκευή μικρών ποσοτήτων κάθε ναρκωτικού. Η πώληση και διακίνηση 

οποιωνδήποτε ναρκωτικών, καθώς και η κατοχή ή καλλιέργεια μεγαλύτερων 

ποσοτήτων χαρακτηρίζεται ως διακίνηση ναρκωτικών, μια εγκληματική πράξη που 

τιμωρείται με 5 έως 15 χρόνια φυλάκιση και ένα σημαντικό πρόστιμο.  

 

Γαλλία: Η καλλιέργεια, πώληση, κατοχή ή κατανάλωση κάνναβης απαγορεύεται. 

Νόμιμη για ιατρική χρήση. 

 

Γερμανία: Η κατοχή είναι παράνομη, ενώ η κατανάλωση αυτή καθεαυτή είναι νόμιμη 

θεωρούμενη ως αυτοτραυματισμός, το οποίο δεν θεωρείται έγκλημα. Η κατοχή μικρών 

ποσοτήτων διώκεται, αλλά οι ποινές σχεδόν πάντα δεν εφαρμόζονται. Ο ορισμός 

αυτής της «μικρής ποσότητας» ποικίλλει ανάλογα με την ομοσπονδιακή πολιτεία, η 

πολιτεία του Βερολίνου είναι η πιο φιλελεύθερη, επιτρέποντας 15 γραμμάρια για 

προσωπική χρήση, στις περισσότερες περιπτώσεις, ενώ οι περισσότερες άλλες 

πολιτείες δεν ασκούν δίωξη έως 6 γραμμάρια. 

 

Δανία: Όπως όλα τα ναρκωτικά, αδικήματα συνδεόμενα με την κάνναβη τιμωρούνται 

με πρόστιμο ή φυλάκιση έως 2 έτη. 

 

Δομινίκα: Ναρκωτικό κατηγορίας Β για καλλιέργεια, πώληση ή κατοχή. 

 

Εκουαδόρ: Η κατοχή δεν είναι παράνομη, όπως ορίζεται από τον νόμο 108 του 

Εκουαδόρ. Η κατοχή λιγότερο των 10 γραμμαρίων θεωρείται προσωπική χρήση, είναι 

νόμιμη και δεν τιμωρείται. 



 

Ελβετία: Είναι παράνομη η κατοχή της κάνναβης, η κατανάλωση ή διακίνηση. Ωστόσο, 

συνήθως μόνο η ελάχιστη ποινή επιβάλλεται για κατοχή και προσωπική χρήση, ακόμη 

και για μεγαλύτερες ποσότητες. Σο Ομοσπονδιακό υμβούλιο έχει δεσμευτεί να 

εφαρμόσει αλλαγές ως προς την αποποινικοποίηση της προσωπικής χρήσης και 

κατοχής ήδη από το 2001, και το Κοινοβούλιο είναι επιφορτισμένο με την προσφορά 

συγκεκριμένων προσεγγίσεων. Δεδομένου ότι τίποτα δεν καθορίζεται σε 

κοινοβουλευτική βάση, ένα δημοψήφισμα ξεκίνησε το 2008, ωστόσο, καταργήθηκε από 

τους ψηφοφόρους. Από την 1η Ιανουαρίου 2012, οι επαρχίες Vaud, Neuchatel, Γενεύη 

και Fribourg, έχουν επιτρέψει την καλλιέργεια έως 4 φυτών κάνναβης ανά άτομο, σε μια 

προσπάθεια να περιορίσουν την παράνομη διακίνηση του δρόμου. 

 

Ελλάδα: Η κατοχή, χρήση ή καλλιέργεια φυτών κάνναβης μόνο για προσωπική χρήση 

τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι πέντε 5 μηνών. Ενώ οι καταδικαστικές αποφάσεις αυτού 

του τύπου (για προσωπική χρήση) δεν καταχωρίζονται στα αντίγραφα των δελτίων 

ποινικού μητρώου. Η διακίνηση τιμωρείται με κάθειρξη τουλάχιστον 8 ετών και 

χρηματική ποινή μέχρι 300.000 ευρώ. Η κυβέρνηση φέρεται να επρόκειτο να 

προετοιμάσει ένα νομοσχέδιο που θα αποποινικοποιούσε τη χρήση των ναρκωτικών 

ουσιών, τον Αύγουστο του 2011, αλλά τελικά η νομοθεσία δεν άλλαξε καθόλου. 

 

Εσθονία: Έως και 10 γραμμάρια κάνναβη θεωρείται για προσωπική χρήση και 

τιμωρείται με πρόστιμο. Μεγάλες ποσότητες και διακίνηση είναι ποινικά αδικήματα και 

τιμωρούνται με πρόστιμο ή με έως και 5 χρόνια φυλάκιση. 

 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα: Ακόμη και οι μικρότερες ποσότητες κάνναβης μπορεί να 

οδηγήσουν σε υποχρεωτική ποινή τετραετούς φυλάκισης.  

 

Ηνωμένο Βασίλειο: Η κάνναβη θεωρείται ως ναρκωτική ουσία που ανήκει στην 

κατηγορία Β (μετρίου κινδύνου), στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ενώ από τον Ιούλιο του 2013 

προτάθηκε από τον David Blunkett, μέλος της Βουλής του Ηνωμένου Βασιλείου, η 

τοποθέτηση της κάνναβης στην κατηγορία C (χαμηλού κινδύνου) και όπως όλα 

δείχνουν το πιθανότερο είναι ότι θα επιτευχθεί κάτι τέτοιο. Σα μέτρα επιβολής από την 

αστυνομία διαφέρουν από νομό σε νομό, αλλά η κατοχή ποσότητας λιγότερης από 3 

γραμμάρια είναι απίθανο να οδηγήσει σε κάτι περισσότερο από μια απλή κατάσχεση 

και μια γραπτή προειδοποίηση για τις δύο πρώτες παραβάσεις κατοχή κάνναβης. Η 

φαρμακευτική κάνναβη περιορίζεται σε συνθετικά κανναβινοειδή, όπως το Nabilone ή 

το στοματικό σπρέι Sativex το οποίο είναι βάμμα από ολόκληρο το φυτό της 

κάνναβης. Σα μπουμπούκια/άνθη της κάνναβης (Bedrocan) εξακολουθούν να είναι 

παράνομα για συνταγογράφηση από τους γιατρούς στο Ηνωμένο Βασίλειο, ακόμη 

και αν οι ασθενείς από άλλες χώρες της ΕΕ που λαμβάνουν Bedrocan μπορούν να το 

φέρουν μαζί τους στο Ηνωμένο Βασίλειο και να καπνίζουν νόμιμα. Η καλλιέργεια 

περισσότερων από 9 φυτών κάνναβης συνήθως χαρακτηρίζεται ως καλλιέργεια με 

σκοπό την προμήθεια. 

 

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής: Οι νόμοι διαφέρουν κατά πολιτεία. Η ομοσπονδιακή 

νομοθεσία κατατάσσει την κάνναβη ως ουσία που ανήκει στο Παράρτημα Ι, στην ίδια 

κατάταξη με την ηρωίνη. Σο Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ αποφάνθηκε ότι η 

ομοσπονδιακή κυβέρνηση έχει την εξουσία να ρυθμίζει και να ποινικοποιήσει την 

κάνναβη, ακόμη και για ιατρικούς σκοπούς.  



 

Ισπανία: Η πώληση κάνναβης θεωρείται ως ποινικό αδίκημα που τιμωρείται από το 

νόμο σε οποιαδήποτε ποσότητα. Η αγορά οπουδήποτε, κατοχή και κατανάλωση σε 

δημόσιο χώρο αποτελεί πλημμέλημα και τιμωρείται με πρόστιμο και δήμευση. Η 

καλλιέργεια του φυτού σε ιδιωτικό χώρο για προσωπική χρήση και κατανάλωση από 

ενηλίκους σε ιδιωτικό χώρο δεν είναι παράνομη.[παραπομπή Ισπανία] 

 

Ιταλία: Η κάνναβη θεωρείται ως ναρκωτική ουσία που ανήκει στην κατηγορία Β 

(μετρίου κινδύνου), στην Ιταλία. Όταν σε ένα άτομο έχει βρεθεί στην κατοχή του 

μαριχουάνα ή χασίς και είναι μόνο για προσωπική χρήση, το άτομο θα κληθεί για μια 

συνέντευξη με τον Διοικητή της αστυνομίας ή του αντιπροσώπου του. Εάν το 

πρόσωπο συμφωνεί να μην κάνει άλλη παρόμοια παραβατικότητα στο μέλλον, τότε με 

την πρώτη ευκαιρία, μπορεί να λάβει μια προειδοποίηση για τους κινδύνους των 

ναρκωτικών και να ζητήσει επίσημα να μην χρησιμοποιήσει ξανά παράνομες ουσίες. 

Η ποινή για την παραγωγή ή/και εμπορία σε ατομικό επίπεδο είναι φυλάκιση από 2 έως 

6 χρόνια και πρόστιμο από €5000 μέχρι €77000 όταν πρόκειται για σημαντικές 

ποσότητες ναρκωτικών. Για μικρότερες ποσότητες, αλλά μεγαλύτερες από ότι για 

προσωπική χρήση, η ποινή είναι 6 μήνες μέχρι 4 έτη φυλάκιση και πρόστιμο που 

κυμαίνεται μεταξύ €1000 και €10000.  

 

Κύπρος: Η κάνναβη θεωρείται ως ναρκωτική ουσία που ανήκει στην κατηγορία Β 

(μετρίου κινδύνου), στην Κύπρο. Οι περιορισμοί περιλαμβάνουν τρία ή περισσότερα 

φυτά κάνναβης, 30 ή περισσότερα γραμμάρια κάνναβης ή προϊόντα αυτής.Η ισόβια 

κάθειρξη είναι πιθανή για χρήση κάνναβης και έως 8 έτη για κατοχή (κατ' ανώτατο όριο 

2 έτη για την πρώτη παράβαση για άτομα κάτω των 25 ετών). την πράξη, μπορεί να 

δοθεί προειδοποίηση σε ανήλικο «ασυνείδητο» παραβάτη εάν είναι η πρώτη του 

φορά.[παραπομπή Κύπρος] 

  

Ολλανδία: Σα προϊόντα κάνναβης πωλούνται φανερά μόνο στα "coffeeshops", ενώ 

άλλου είδους πώληση ή κατοχή δεν επιτρέπεται, αν και η γενική νομική προσέγγιση 

απέναντι στην κάνναβη ήταν πριν από την de facto αποποινικοποίηση.  

  

Τσεχίας Δημοκρατία: Η κατοχή μέχρι δεκαπέντε γραμμάρια για προσωπική χρήση ή 

καλλιέργεια έως πέντε φυτών είναι απλώς ένα πλημμέλημα από το 2010 και μετά. Σο 

φυτό παραμένει παράνομο. Η Σσεχία έγινε δημοφιλής προορισμός για τους καπνιστές, 

ένα δεύτερο Άμστερνταμ. Η ιατρική χρήση της κάνναβης με συνταγογράφηση έχει 

νομιμοποιηθεί και ρυθμίζεται από την 1η Απριλίου 2013. 

  

 

 

 

 

 

 ΘΕΜΑ: ΣΙ ΙΧΤΕΙ ΣΗ ΕΤΡΩΠΗ ΓΙΑ ΣΑ ΝΑΡΚΩΣΙΚΑ 



Σι ισχύει στην Ευρώπη  

τα κράτη μέλη της ΕΕ, παρά τις διαφορετικές θέσεις και αντιλήψεις, μπορούμε να 

δούμε μια τάση (στα περισσότερα από αυτά) να αντιμετωπιστεί η παράνομη χρήση 

ναρκωτικών (συμπεριλαμβανομένων των προπαρασκευαστικών πράξεών της) ως 

σχετικά ήσσονος σημασίας παράβαση, για την οποία δεν κρίνεται απαραίτητο να 

εφαρμοστούν ποινές που περιλαμβάνουν την στέρηση ελευθερίας.  

ε αυτές τις χώρες, οι ποινές φυλάκισης δεν φαίνονται να είναι το αποτελεσματικότερο 

όργανο για να αποτρέψουν (και να τιμωρήσουν) τη χρήση ναρκωτικών. Αν και η 

κατοχή και χρήση για προσωπικές ανάγκες είναι η πλειοψηφία των υποθέσεων 

σχετικών με τα ναρκωτικά που παραπέμπονται στη δικαιοσύνη, εν τούτοις τα 

δικαστήρια δείχνουν να προτιμούν τη θεραπεία, άλλα μέτρα κοινωνικής υποστήριξης 

και, μέχρις ενός σημείου, κυρώσεις που δεν περιλαμβάνουν τη στέρηση της 

ελευθερίας, όπως διοικητικές ποινές, επιπλήξεις και πρόστιμα καθώς και αναστολή της 

ποινικής διαδικασίας, κυρίως για μικρές ποσότητες και όταν η απλή χρήση ναρκωτικών 

δεν συνοδεύεται από επιβαρυντικές περιστάσεις.  

Από την ανάλυση των εθνικών στρατηγικών για τα ναρκωτικά, τη θεωρία, τη 

νομοθεσία και τη νομολογία προκύπτει ότι σε ορισμένες χώρες της ΕΕ, η κρατική 

παρέμβαση επικεντρώνεται σε  

α) ισχυρή έμφαση στην θεραπεία, αντί για την τιμωρία 

 β) μία αίσθηση δυσαναλογίας ανάμεσα σε ποινές κράτησης (που συχνά 

καταγράφονται στο ποινικό μητρώο) και παράνομης χρήσης ναρκωτικών και γ) στην 

αντίληψη ότι η κάνναβη είναι λιγότερο επικίνδυνη για την υγεία, συγκρινόμενη με άλλες 

ουσίες.  

Πιο συγκεκριμένα:  

Βέλγιο 

το Βέλγιο η νομοθετική μεταρρύθμιση σχετικά με την χρήση ναρκωτικών και την 

κατοχή τους για προσωπική χρήση εφαρμόστηκε τον Ιούνιο του 2003. Ο βασικός 

άξονας αυτής της μεταρρύθμισης είναι ότι η εφαρμογή του ποινικού νόμου στην 

παράνομη χρήση ναρκωτικών θα έπρεπε πλέον να αποτελεί μόνο τη έσχατη λύση.  

ύμφωνα με μία υπουργική απόφαση του Ιανουαρίου του 2005, αποποινικοποιήθηκε η 

κατοχή κάνναβης για προσωπική χρήση. υγκεκριμένα αν είστε πολίτης άνω των 

18ετών με κατοχή μέχρι 3 γραμμάρια και αν δεν προκαλείτε δημόσια όχληση. Αν δεν 

ισχύουν αυτές οι 3 προϋποθέσεις ή αν υπάρχουν επιβαρυντικές περιστάσεις, η ποινή 

είναι πρόστιμα ή φυλάκιση στην τελευταία περίπτωση. Σα πρόστιμα κυμαίνονται μεταξύ 

75-125 ευρώ για την πρώτη παράβαση ή 130-250 σε περίπτωση υποτροπής εντός 

έτους από την πρώτη παράβαση. ε περίπτωση δεύτερης υποτροπής προβλέπεται 

κράτηση 8 ημερών μέχρι 1 μήνα και πρόστιμο 250-500 ευρώ. 

Η καλλιέργεια ενός θηλυκού φυτού για προσωπική χρήση επιτρέπεται. Ο σύλλογος 

"ΣΡΕΚΣUW PLANT", μια ένωση πολιτών για την κάνναβη, με έδρα την Αμβέρσα, που 

καθιέρωσε μια συλλογική καλλιέργεια βασισμένη στην αρχή του ενός θηλυκού φυτού 

κατ' άτομο, απαλλάχθηκε σε δύο περιπτώσεις ποινικών διώξεων που ασκήθηκαν από 

τους εισαγγελείς της Αμβέρσας. (η μία αφορούσε κατηγορία σύστασης και συμμορίας 



και η άλλη παρακίνηση σε χρήση ναρκωτικών). Ο σύλλογος τώρα λειτουργεί σε 

πειραματικό επίπεδο με την συλλογική καλλιέργεια για την προσωπική χρήση των 

μελών του.  

Τσεχία 

Σην 1-1-2010 θεσπίστηκε μια νέα διάταξη στον ποινικό κώδικα για τον ακριβή ορισμό 

των τύπων και ποσοτήτων των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών. ύμφωνα με την 

νέα νομοθεσία η κατοχή χωρίς άδεια ναρκωτικών για προσωπική χρήση είναι 

παράνομη. Όσον αφορά σε μικρές ποσότητες αντιμετωπίζεται ως πταίσμα και 

τιμωρείται με χρηματικό πρόστιμο. Για την περίπτωση της κατοχής, ως μικρή ποσότητα 

καθορίζονται τα 15 γραμμάρια ακατέργαστης και τα 5 γραμμάρια κατεργασμένης 

κάνναβης, ενώ για την καλλιέργεια μικρή ποσότητα θεωρούνται τα 5 θηλυκά φυτά. ε 

μεγαλύτερες ποσότητες η παράβαση αντιμετωπίζεται από τον ποινικό κώδικα και οι 

παραβάτες τιμωρούνται με μέγιστη ποινή την φυλάκιση ενός χρόνου και την 

κατάσχεση των μέσων και προϊόντων του εγκλήματος. Ο νόμος περιλαμβάνει 

συγκεκριμένες εξαιρέσεις για την νόμιμη κατοχή ουσιών, μεταξύ άλλων για ιατρικούς, 

φαρμακευτικούς και ερευνητικούς λόγους.  

Ισπανία 

Η απλή χρήση κάνναβης θεωρείται διοικητικό αδίκημα και δεν περιλαμβάνει στερητικές 

της ελευθερίας ποινές. ε περίπτωση μη συνδρομής επιβαρυντικών περιστάσεων 

προβλέπονται μόνο χρηματικά πρόστιμα. τις περιπτώσεις δημόσιας χρήσης και 

κατοχής ή σε περιπτώσεις, όπου συντρέχουν άλλες καταστάσεις (πχ. χρήση κατά την 

οδήγηση) οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμα που κυμαίνονται από 301 έως 

30.050 ευρώ.  

Από το 2003 και μετά από 2 καθοριστικές αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου που 

αποφάνθηκε ότι η κατοχή ακόμη και μεγάλων ποσοτήτων κάνναβης δεν είναι αδίκημα 

αν δεν μπορεί να αποδειχθεί ότι υπάρχει πρόθεση εμπορίας, ιδρύθηκε η Ομοσπονδία 

των Κλαμπ Κάνναβης, αρχικά από 21 κλαμπ. Σο 2011 έχει γίνει εκτίμηση ότι λειτουργούν 

περίπου 300 κλαμπ με χιλιάδες μέλη σε όλη τη χώρα.     

Πορτογαλία 

Ο νόμος της 30-11-2000 αποποινικοποιεί την χρήση, καθώς και την αγορά και κατοχή 

για προσωπική χρήση όλων των ναρκωτικών για μία μέση ατομική ποσότητα επαρκή 

για 10 ημέρες και καθιερώνει επιστημονικές επιτροπές για την αποτροπή της χρήσης 

ναρκωτικών. Η δημόσια χρήση ναρκωτικών παραμένει παράνομη και οι χρήστες 

τιμωρούνται με πρόστιμα μεταξύ 25 ευρώ και ενός ποσού που ισούται με τον ελάχιστο 

εθνικό μισθό. Ωστόσο, αυτό το πρόστιμο αποτελεί το ύστατο μέτρο, ενώ ο κανόνας 

είναι ότι σε περίπτωση μη ύπαρξης ενδείξεων εξάρτησης ή αν δεν απαιτούνται άλλες 

ενέργειες, όπως η ψυχολογική υποστήριξη, η εφαρμογή του προστίμου αναστέλλεται. 

ε περίπτωση συσχετιζόμενων αδικημάτων, μπορούν να επιβληθούν πρόστιμο ή άλλα 

διοικητικά μέτρα. ε περίπτωση όπου το άτομο είναι επιβεβαιωμένα εξαρτημένο, ο 

νόμος προβλέπει την παραπομπή του σε υγειονομικές ή κοινωνικές υπηρεσίες.  

Ολλανδία 

την Ολλανδία η κατοχή οποιασδήποτε ουσίας, όπως και η καλλιέργεια, θεωρείται 

αδίκημα. Η νομοθεσία διέπεται όμως από την αρχή της ανεκτικότητας και η κατοχή για 



προσωπική χρήση είναι αποποινικοποιημένη. Η κατοχή κάνναβης μέχρι 5 γρ. δεν 

διώκεται και αυτή είναι η ημερήσια ποσότητα κατά άτομο που επιτρέπεται να πωλούν 

καφενεία με ειδική άδεια πώλησης κάνναβης, τα γνωστά coffeeshops. Αν και υπάρχει 

μια τάση να μην εκδίδονται καινούργιες άδειες, το 2011 λειτουργούν περισσότερα από 

600  coffeeshop σε όλη την Ολλανδία. ύμφωνα με επίσημες μελέτες αυτή η 

προσέγγιση ελεγχόμενης πώλησης κάνναβης δεν έχει οδηγήσει σε αυξημένα ποσοστά 

χρήσης ανάμεσα στον πληθυσμό, μάλιστα η Ολλανδία είναι χαμηλότερα από τον 

Ευρωπαϊκό μέσο όρο, η ποιότητα συνεχώς βελτιώνεται, ενώ οι τιμές διατηρούνται 

χαμηλές, και επειδή η διάθεση κάνναβης είναι τόσο ελεγχόμενη λειτουργεί ως 

αποτρεπτικός παράγοντας και δεν προσφέρει την έλξη του απαγορευμένου για τη 

νεολαία.     

 

 


